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Õnnitleme uusi vallakodanikke ja nende 
vanemaid!

EMMA-ANITA
SELIINE REBECA

Valimisliit Kindel Tulevik ja Eesti 
Konservatiivne Rahvaerakond allkirjastasid 

Nõiariigis koalitsioonileppe
Valimisliidu nimel täname kõiki valijaid toetuse eest. Oleme rõõmuga allkirjastanud koalit-
sioonikokkuleppe, mis määratleb meie ühised põhimõtted ja suunad kogukonna arenguks 
aastatel 2025–2029. 

Leppe eesmärk on tagada  avatud ja 
koostöine vallajuhtimine, tugevdada 
kogukondi ning edendada ettevõtlust ja 
haridust.

EKRE nimekirjast jätkavad voliko-
gus Kenno Roots ja Anne Uppin, vali-
misliidust Kindel Tulevik Avo Kirsba-
um, Veiko Haugas, Aivo Värton ja Airi 
Hallik ning uute tulijatena Erko Sibul, 
Hanna Hillak, Ott Mõts, Jüri Kiidron ja 
Viljar Kavant. Avo Kirsbaumi liikumisel 
vallavanema positsioonile saab volikogu 
liikmeks Kristina Kreevald.

Koalitsioonileppe põhisuunad
•	 Haridus ja kultuur:  Antsla Güm-

naasiumi jätkamine täies mahus, las-
teaiakoht igale lapsele, noorte kaasa-
mine valla otsustesse, 100 000 eurot 
Antsla staadioni renoveerimiseks, 
võru keele ja kultuuri hoidmine, selt-
simajade ning rahvamajade toetami-
ne.

•	 Majandus ja keskkond: Antsla lin-
nasüdame ja Maratinurga tööstusala 
arendamine, Nässmõisa järve piir-
konna arenduse analüüs, kergliik-
lustee projekt Antsla–Vana-Antsla 

vahel, Pokumaa arendamine, mini-
maalne maamaksutõus.

•	 Sotsiaal- ja tervishoid:  koostöö 
Antsla Tervisekeskusega perearsti-
teenuse ja hooldekodude arendami-
seks, puudega inimeste eluruumide 
kohandamine, kogukondade kriisi-
valmiduse tõstmine ja turvalisuse pa-
randamine.

•	 Läbipaistvus ja kaasamine:  avali-

kud arutelud, kohtumised elanikega 
igas piirkonnas, komisjonide töö tu-
gevdamine (eelarve, arengu, haridu-
se, sotsiaali jm valdkonnad).
Koalitsiooni juhivad vallavanem ja 

volikogu esimees koostöös fraktsiooni-
de liikmetega; eesmärke hinnatakse igal 
aastal vastavalt valla arengukavale ja 
eelarvestrateegiale.
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Noorte võitlus koolistressi ja 
ärevusega

Koolistress ja ärevus on paljude noorte jaoks igapäevased mu-
red. Kuid tihti ei mõisteta nende olemust. Kuidas saab noor 
enda probleemiga tegeleda ja kuidas saab aidata kaaslast? 
Pöördusin nende küsimustega Antsla Gümnaasiumi koo-
lipsühholoogi Echtel-Erle Kirt poole. Artikli eesmärk on jaga-
da teadlikkust ja kasulikku informatsiooni kõigile.

Stress vs ärevus
Koolipsühholoog Echtel-Erle Kirt selgitas selgelt, mis vahe on 
stressil ja ärevusel. Peamine erinevus on see, et stressi teki-
tab tavaliselt kindel olukord või survetunne, kuid ärevus tekib 
sageli ilma kindla põhjuseta. Õpilane võib tunda end liigselt 
stressis näiteks eksamiperioodidel või enne tähtsat kontroll-
tööd, kuid peale töö sooritamist stress üldjuhul kaob ja on ker-
gendustunne. Ärevus võib küll eksamite tõttu süveneda, kuid 
vastupidiselt stressile, ei kao see peale pingelise olukorra möö-
dumist. Ärevus on pikaajaline, isegi kui puudub selge mure, 
on ikkagi inimese sees näriv tunne, et midagi on justkui valesti. 

Murega tegelemine
Tähtis on tunnetada kui probleem läheb üle piiri. Lihtsam on 
tegeleda väikeste muredega kohe, mitte lasta neil kuhjuda. Mu-
rede ignoreerimine võib viia ka tagajärgede kasvamiseni. Kui 
vajad kedagi, kellega enda probleemi jagada, saad pöörduda 
koolis nii koolipsühholoogi, sotsiaalpedagoogi või klassijuha-
taja poole. Sageli piisab ka vestlusest sõbra või pereliikmega, 
et end juba paremini tunda. Võimalusi on veel, Lasteabi tele-
foninumber 116 111 on ööpäevaringselt kättesaadav. Lisaks on 
netileheküljed peaasi.ee ja lahendus.net, mis pakuvad tasuta 
infot ja nõustamist. Jagatud mure on pool muret. Pea meeles, 
abi küsimine on alati okei.

Märka abivajajat
Vahel on raske aru saada, et vajame tuge või abi. Sellepärast 
ongi tähtis märgata enda lähedasi. Stressis või ärevil inime-
ne võib tõmbuda endasse ja hoiduda kaaslastest eemale. Ole 
toeks ja küsi, kas saad kuidagi aidata. Abivajaja ei pruugi tahta 
seletada, mis probleem täpselt on. Kuid juba teadmine, et ta 
pole üksi, võib palju tähendada. Kui ta otsustab enda muret 
jagada, tuleb kuulata ja mõista. See tundub lihtne, kuid võib 
igapäevaelus ununeda.

Kuidas tulla toime?
Stress ei ole alati negatiivne, see saab ka olla meile kasulik. See 
paneb meid tegutsema ja pingutama. Igaüks peab ise tunneta-
ma, millal on stressil tema jaoks negatiivne mõju. Koolipsüh-
holoogi esimene soovitus stressiga toimetulekuks on jälgida 
baasvajadusi. Peab pöörama tähelepanu, et paigas oleks uni, 
toitumine, sotsiaalne suhtlemine ja liikumine. Kõike peaks 
olema mõõdukalt. Leia see aeg puhkamiseks, tee enda mee-
listegevust. Paljude noorte seas tähendab puhkamine nutisead-
mes olemist, kuid reaalsuses ei saa aju nii puhata. Nutiseadmes 
olemise asemel võta märkmik ja planeeri enda päeva, kirjuta 
üles enda kohustused ja plaanid. Lihtne harjumus, mis aitab ka 
pingega toime tulla. Oluline on ka iseennast kiita, mõtle, et ma 
olen tubli ja ma saan hakkama. Igal probleemil on lahendus. 

Suur tänu Echtel-Erle Kirtile, kes selgitas, mis stress ja äre-
vus on ning kuidas nendega toime tulla. Lõpetuseks jättis ta 
motiveeriva lause: ,,Ole oma elu ekspert“. See on mõte, mida 
kõik saavad endaga kaasas kanda. 

BERTA VARIK
Antsla Gümnaasiumi 12. klassi õpilane

Lepingu terviktekst on leitav valla kodulehelt või skaneeri QR-kood.

http://peaasi.ee
http://lahendus.net
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Hea Antsla valla lapsevanem! 
Kui sa soovid oma 2–8-aastaste lapse arengut paremini mõista, iga-
päevaseid keerulisi olukordi rahulikumalt lahendada ja luua kodus 
turvalise, rõõmsa õhkkonna, siis tule liitu positiivse vanemlusprog-
rammiga, mis alustab 19. jaanuaril 2026 Antsla vallas Lusti laste-
aias (Raudtee tn 49). Koolitus toimub igal esmaspäeval kell 17.30–
19.30. Kokku 16 nädalat, 32 tundi. 

Soovitav on, et koolitusel osalevad lapse mõlemad vanemad – 
nii ema kui isa koos. Kes ei saa tulla koos kaaslasega, võib tulla ka 
üksi, samuti on väga oodatud üksikvanemad, kasuvanemad ja teised 
täiskasvanud, kes lapsega igapäevaselt tegelevad! 

Koolitust korraldavad „Imeliste aastate“ grupijuhi väljaõppega 
koolipsühholoog Tea Ausin ning suhtlemistreener-täiskasvanute 
koolitaja Kadri Kõiv. 

Koolitusel õpitakse: 
•	 kuidas kehtestada tõhusalt piire ja reegleid 
•	 kuidas last julgustada ja tunnustada 
•	 kuidas õpetada last tugevate tunnetega toime tulema 
•	 kuidas arendada last mängu abil 
•	 kuidas lahendada konflikte 
•	 kuidas tulla toime stressiga 

Kohapeale on organiseeritud lastehoid ja pakutakse ka kerget 
einet. Koolitust korraldab Sotsiaalkindlustusamet koostöös Antsla 
vallavalitsusega. Koolitusel saavad osaleda need, kelle rahvastiku-
registri järgne elukoht on Antsla vald. 

Vanemlusprogrammi registreerimiseks kirjuta Antsla Vallava-
litsuse lastekaitsespetsialistile Liia Jahimees e-posti aadressil liia.
jahimees@antsla.ee või registreeru https://forms.gle/YohL3oGhr-
HTBvRfHA vormil. 

Rohkem infot koolituse kohta saab lugeda tarkvanem.ee 
 

Parimate soovidega 
TIINA LALL 

sotsiaaltöö peaspetsialist 
Antsla Vallavalitsus 

782 8622; 529 0722 
tiina.lall@antsla.ee

Isamaa erakond Antsla vallas 
tänab kõiki toetajaid!

Me saime 17- liikmelises volikogus 5 kohta. Nüüd algab uus nel-
ja-aastane etapp, kus meie nimekiri on opositsioonis. Kindlasti 
ootame jätkuvalt teie igakülgset tagasisidet, et koostöös meie 
valda arendada.

Oleme koos teiega kodanikena aktiivsed. Lubame, et hoiame 
teid infovoos.

Hoiame oma inimesi!
MERIKE PRÄTZ

Volikogu liige

Koduteenus – meie eakate toetamiseks 
Antsla vallas

Antsla vald on aastate jooksul püüdnud 
hoida ja tugevdada kogukonnatunnet, 
kus iga inimene saab elada väärikalt ja 
turvaliselt – ka siis, kui eluaastad on too-
nud kaasa tervisemuresid või vähenenud 
võime ise toime tulla. Koduteenuse pak-
kumine on üks olulisemaid viise, kuidas 
vald toetab eakaid ja toimetulekuraskus-
tes inimesi, võimaldades neil jääda oma 
koju ja tuttavasse keskkonda nii kaua kui 
võimalik.

Koduteenus on sotsiaalhoolekandel 
põhinev abi, mille kaudu toetatakse eaka 
või puudega inimese igapäevaelu toimin-
guid koduses keskkonnas. Peamine on 
toetada iseseisevat ja turvalist toime-tu-
lekut ning säilitada abivajajatele väärikus 
ja elukvaliteet võimaluste piires nende 
oma kodudes.

Teenuse sisu võib olla väga erinev – 
see oleneb iga inimese vajadustest. Ko-
duteenuse raames aidatakse näiteks tuua 
poest toiduaineid ja esmatarbekaupu, 
tuua vett või küttematerjali tuppa, aidata 
kütmisel ja koristamisel, korraldada arsti 
juures käimist, tuua ravimeid või abiva-
hendeid, täita dokumente ning abistada 
igapäevastes hügieenitoimingutes. Kõik 
see on suunatud sellele, et eakas inime-
ne saaks elada kodus ja tunneks end seal 
turvaliselt.

Antsla vallas osutavad koduteenust 
3 koduhooldustöötajat. Nad käivad ko-
dudes, abistavad vajadusel igapäevastes 
tegemistes ning jälgivad, et eaka inimese 
elukeskkond oleks puhas, soe ja turva-
line. See töö on tihti füüsiliselt ja emot-
sionaalselt nõudlik, ent väga tänuväärne 
– koduhooldustöötaja on sageli just see 
inimene, kes märkab üksindust, tervi-
semuresid või abivajaduse süvenemist 
enne teisi.

Antsla vallas elab üle tuhande pensio-
näri. Paljud neist elavad üksi või külades, 
eemal suurematest keskustest, sellistes 
oludes on koduteenuse kättesaadavus 

eriti oluline.
Koduteenus ei ole ainult toidukottide 

toomine. See on tihti ka ainus sotsiaalne 
kontakt, mis eakal inimesel päeva jook-
sul tekib. Hooldustöötaja ei too mitte ai-
nult leiba ja ravimeid, vaid ka head sõna, 
kuulab muresid ja rõõme ning märkab, 
kui miski on teisiti kui tavaliselt.

Koduhooldustöötajad on öelnud, et 
just inimlik kontakt on nende töö juures 
kõige olulisem. Sageli ootab eakas ko-
duuksest hooldajat juba varakult – mitte 
ainult abi pärast, vaid ka seltskonna pä-
rast. Just selline tähelepanelik ja inimlik 
lähenemine aitab inimestel tunda, et nad 
ei ole üksi.

Kuidas koduteenust taotleda Antsla 
vallas saab koduteenust taotleda sotsiaa-
losakonna kaudu. Teenuse määramisel 
hinnatakse inimese toimetulekuvõimet 
ja vajadust abi järele. Seejärel lepitakse 
kokku, millist abi inimene vajab ja kui 
sageli hooldustöötaja käima hakkab.

Oluline on mõista, et koduteenus ei 
ole luksus, vaid hädavajalik tugi, mis 
aitab säilitada iseseisvust oma kodus ja 
elurõõmu. Sageli on just varajane abi see, 
mis ennetab suuremaid probleeme – näi-
teks kukkumisi, tervise halvenemist või 
liigset üksildust.

Lähedased – teie roll on oluline. 
Ükski eakas ei peaks jääma abita. Tihti 
ei julge vanemad inimesed ise abi küsi-
da – nad ei taha olla koormaks või arva-
vad, et saavad  veel hakkama.

Siin on lähedaste ja kogukonna roll 
väga suur. Kui sul on eakas vanem, va-
naema, tädi või naaber, kes elab üksi, 
siis tasub aeg-ajalt mõelda ja uurida, kas 
ta saab ikka kõigega hakkama. Kas ta 
jõuab poes käia, kas kodu on soe, kas 
toit ja ravimid on olemas? Kui märkad, 
et toimetulek on raskendatud, tasub 
ühendust võtta Antsla valla sotsiaaltöö-
tajatega ja arutada võimalust kodutee-
nuse saamiseks.

Abi küsimine ei tähenda loobumist 
iseseisvusest – vastupidi, see aitab eakal 
inimesel just kauem iseseisvana püsida. 
Koduteenuse kaudu saab abi täpselt nii-
palju, kui vaja. Koduteenus on tasuline 
üks külastus on 6 eurot ja kui eakal on 
vaja perearsti külastada või soovib ise 
poes kaupa valida siis lisandub sõidukulu 
0,30 senti kilomeetri eest. Täpsem hinna-
kiri on leitav Antsla valla kodulehelt

Koduteenuse arendamiseks Antsla 
vald on esitanud projekti. Kagu-Eesti 
piirkonna sotsiaalteenuste kättesaadavu-
se ja kvaliteedi parandamine kohalikul 
tasandil, et koduteenust edasi arendada 
ning laiendada  koduteenuse toetavaid te-
gevusi. Oleme seatud eesmärgiks lisada 
uusi kodus elamist toetavaid teenuseid, 
pakkuda koolitusi ja paremaid töötingi-
musi koduhooldustöötajatele. Soovime, 
et iga Antsla valla eakas inimene tunneks, 
et kogukond hoolib temast – mitte ainult 
sõnades, vaid ka tegudes. Koduteenus on 
üks nähtav ja praktiline viis, kuidas see 
hoolimine ellu viia.

Koduteenuse tähtsus Antsla vallas 
ei seisne ainult praktilises abis, vaid ka 
inimlikus toetuses. Meie eakad on need, 
kes on ehitanud kodud, talud ja kogukon-
na, kus me praegu elame. Nüüd on meie 
kord hoolitseda selle eest, et nad saaksid 
oma kodus rahulikult ja väärikalt vana-
neda.

Olgu see artikkel meeldetuletuseks 
meile kõigile – vaadakem ringi ja mõel-
gem oma lähedastele ja  naabruses elava-
tele eakatele. Väike tähelepanu, soe sõna 
ja õigel ajal osutatud abi võivad muuta 
inimese elu. 

Abivajaduse korral, koduteenuse saa-
miseks võta ühendust ja leiame parimad 
lahendused.

MALLE KODU
sotsiaaltöö spetsialist

mob. 5342 1577

EAÕK Kaika Püha Kolmainu kirik 1900–2025
Aastaid oli Kaika kirik seisnud tröös-
titus olukorras, kurbus valdas möö-
dujaid. Paljude ümbruskonna elani-
ke käekäik oli seotud selle kirikuga: 
kes oli seal ristitud, kes laulatatud, 
kes viimsele teele saadetud siit mai-
sest ilmast. Ka kõigile Kaika koolis 
õppinutele on kirik igaveseks mällu 
jäänud.

Kirik tegutses ehituse valmimi-
sest 1900. aastast kuni koguduse sul-
gemiseni 1962. Suurem lagunemine 
algas peale ristide mahavõtmist. Ko-
halikel meestel ei õnnestunud täitev-
komitee korraldusel ja sealt saadetud 
vintpüssi ja 50 padruniga riste alla 
tulistada. Uus käsk anti tuletõrjele, 
nemad tõid oma redelite abiga ristid 
alla. Mitte igal pool ei tõtatud seda 
tegema, ristid on alles tänaseni. Tu-
letõrjujate poolt viidi kaasa üheksa 
tornis olevat kella. Viimane koht kus 
neid kirikukelli nähti, oli Võru tuletõrje 
õu. Ühe kella sai koolijuht August Mei-
tern siiski ära võtta, seda löödi mõnikord 
nii matustel kui ka kalmistupühal. Iko-
nostaas viidi ära EAÕK poolt. Esimese-
na kukkus ümber kiriku tagumine torn. 
Vihmavesi hakkas sisse sadama, varises 
lagi, varisesid seinad, püsti seisis veel 

pehkinud kellatorn.
Esimesel mail 2025 kalmistut hool-

dades märkasin kahte meest kiriku vare-
metes töötamas. Koristati varisenud osa. 
Mehed olid Tartust – preester Svjatos-
lav koos abilisega. Neil oli metropoliidi 
õnnistus  varemete puhastamiseks. Nii-
moodi käsitsi, labida ja kangiga töötades 

oleks neil kulunud mitmeid aastaid. 
Tegin ettepaneku kaasata selleks 
tööks tehnikat. Raha kiriku varemete 
lammutamiseks andis EAÕK, toetas 
Antsla vald ja eraisik. Töö võttis teha 
OÜ Männimetsa talu Karulast.

28. oktoobri hommikul olid ma-
sinad kohal ja töö algas. Kulus kolm 
päeva, kirikust jäi järgi vundament 
koos betoonpõrandaga. Altari koht 
sai tähistatud ja mõned kõvemad 
palgid virnastatud. Töö tehti igati 
korralikult. Kolme meest, kes seal 
töötasid, saab ainult kiita. Eks tulevik 
näitab, mis sellest kohast edasi saab, 
tähistamist vajaks see kindlasti.

Lammutamisel tuli ilmsiks, et 
katuse plekk oli toodud Inglismaalt. 
Seda näitasid tehase märgistused  
pleki siseküljel. Ka sõda oli katust 
kahjustanud. Katuseplekil leidus kil-
luauke, mida oli parandatud selliselt, 

et plekist väljalõigatud paik oli nelja nae-
laga löödud killuaugule peale. Küllaltki 
hästi säilinud peauks oli aastaid tagasi ära 
viidud ühte teise pühakotta Setumaal ja 
elab oma elu seal edasi.

Nii lõppes ühe kirikuhoone elu, mis 
kestis 125 aastat.

URMAS KOEMETS

Kaika kirik mais 2025.

Kaika kiriku ase oktoobris 2025.

https://forms.gle/YohL3oGhrHTBvRfHA
https://forms.gle/YohL3oGhrHTBvRfHA
http://tarkvanem.ee
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Lindude toitmine
Eristada saab kolme tüüpi toidu pakku-
mist lindudele:
•	 talvine aialindude toitmine toiduma-

jades,
•	 arvukate linnalindude, näiteks kaja-

kate, vareste ja tuvide toitmine ning
•	 veelindude toitmine.

Aialindude toitmisega talvel toeta-
takse lindude hakkama saamist ajal, mil 
paksu lumekatte tõttu on toidu leidmine 
raskendatud.

Samas on sagedad juhud, kus kor-
ter- või eramajade akendest loobitakse 
lindudele erinevaid ettejuhtuvaid toidu-
jäätmeid, mis võib naabrite seas tekitada 
suurt pahameelt. Toidu pakkumine koon-
dab linde ühte paika ning sellega seoses 

suureneb lärm lindude häälitsuste näol, 
aga ka väljaheidete hulk ning võimalikud 
kahjustused varale. Veel enam, pakutud 
toit ei ole sageli linnule loomuomane 
ning võib tuua kaasa olukorra, kus linnud 
jäävadki inimese pakutavat toitu ootama.

Esimesed külmakraadid sügisel ajen-
davad paljusid inimesi veelinde toitma. 
Tegemist on aga kriitilise ajaga, mil vee-
lindude toitmisega võime hoopis neile 
karuteene teha. Nimelt annab toidunap-
pus ning päeva lühenemine veelinnule 
signaali, et aeg on rändele asuda. Inime-
ne aga, kes veelinnule toitu pakub, annab 
talle hoopis märguande, et toitu on piisa-
valt ning rändega pole kiiret. Vaatamata 
sellele, et rändlinnud suudavad pehme-

ma talve üle elada, siis paksu lumekatte 
ning krõbedate miinuskraadide ajal jää-
vad nad siiski hätta ja võivad lausa huk-
kuda. Nii saab Keskkonnaamet iga aasta 
teateid rändelt mahajäänud lindudest, 
kes talve jooksul muutuvad loiuks ning 
ei suuda enam omal käel toime tulla. 
Mõneti on tegu looduse loomuliku toi-
mimisega (hilise kurna isend ei saavuta-
nud piisavalt head lennuvõimet, ei kogu-
nud piisavalt rasvavarusid rändeks), kuid 
kui rändelt maha jäämine on inimese 
pakutud toidust tingitud, siis lasub selsa-
mal inimesel ka vastutus nende lindude 
eest. Seetõttu tuleks hoiduda veelindude 
toitmisest. 

KESKKONNAAMET

Talvisest lumelükkamisest 
erateedel

Et talvine lumetõrje sujuks ilma tehnikat lõhkumata ja varalist 
kahju tekitamata palume erateede omanikel vaadata üle oma ma-
japidamise juurde kuuluv tee ja järgida alljärgnevaid nõudeid:

Eratee servad peavad olema takistustest puhastatud ja eratee 
servades olevad takistused, näiteks ilupõõsad, puuistikud, truu-
biotsad, kivid peavad olema märgistatud viisil, mis tagab nende 
nähtavuse pimedal ajal ja lumekihi paksusest hoolimata. Tähis-
tuseks on soovituslik kasutada puidust või plastmassist, vähe-
malt 1,5-meetri kõrguseid, otsast helkurribadega poste.

Eratee kohalt peavad olema eemaldatud puude oksad mini-
maalselt nelja meetri kõrguselt ja tee laiuselt vähemalt ühe meet-
ri ulatuses mõlemal pool teed. Lume raskuse mõjul ei tohi antud 
perimeetrisse vajuda peenemad puud ega nende oksad.

Tee kõrval peab olema koht, kuhu lund lükata, lume äraveo 
ega ladustamise teenust valla poolt ei teostata.

Tee laius ja katend peab võimaldama teostada lumetõrjet 
kuni 3,5 meetri laiuse sahaga. Kui katendi keskelt või äärtest 
lükatakse lumetõrje teostamise käigus teelt ära pinnast, eriti mät-
taid, mis jäävad tee äärtesse, siis nende likvideerimine on eratee 
omaniku kohustus.

Eratee vastavuse eest eelpool nimetatud nõuetele vastutab tee 
omanik. Nõuetele mittevastavusest tulenevad kahjud hüvitami-
sele ei kuulu.

Kui kinnistu omanik ei soovi mingil põhjusel igakordselt või 
üldse talvist lumelükkamise teenust, siis anda kindlasti sellest 
teada majandusnõunik Rain Ruusale.

ANTSLA VALLA LUMETÕRJETÖÖDE 
TEOSTAJAD

Antsla Vallavalitsus annab teada, et perioodil 2025-2026 teosta-
vad lumetõrjet piirkondades alljärgnevad teenuseosutajad:

Päästeamet viib 10. detsembril läbi 
ohuteavituse testi 

Päästeamet testib kolma-
päeval, 10. detsembril EE-
ALARM ohuteavituse erine-
vaid kanaleid, sh käivitatakse  
sireenid. Tegemist on testiga 
ja tegelikku ohtu pole.  

Eesmärk on testida ohu-
teavituskanalite käivitamist 
samaaegselt ning sireenivõr-
gustiku katvust ja tihedust. 
10. detsembril testime järg-
miseid ohuteavituskanaleid: 
•	 Lõuna paiku jõuab kõi-

kidesse mobiiltelefoni-
desse SMS sõnum ee-
linfoga testi toimumise 
kohta 

•	 Vahemikus 15.00–15.10 
saadetakse teavitused 
Eesti äppi ja „Ole val-
mis!” mobiilirakenduste 
kaudu 

•	 Vahemikus 15.00–15.10 
käivitatakse sireenid Eesti suurima-
tes asulates 

•	 Vahemikus 15.00–15.10 näeb ERR 
kanalites (ETV, ETV+, ERR.ee vee-
bilehel ja ERR äpis „ERR Uudised“) 
ribateksti ohuteavitustesti kohta. 

Soovitused inimestele 10. detsembril: 
•	 Jätkake oma tavapärast elu. 
•	 Rääkige eelnevalt oma lähedastega, 

eriti laste ja vanavanematega, et tege-
likku ohtu pole ja tegemist on testi-
misega.  

•	 Vaata käitumisjuhiseid veebilehelt 
www.olevalmis.ee. Samalt lehelt on 
võimalus ka kuulata, missugust heli 
sireenid teevad. 
Sireenivõrgustik on välja arenda-

misel, hetkel katab see järgmisi asu-
laid: Ahtme, Haapsalu, Jõgeva, Jõhvi, 
Keila, Kohtla-Järve, Kuressaare, Kärdla, 
Maardu, Narva, Paide, Paldiski, Pärnu, 
Põlva, Rakvere, Rapla, Sillamäe, Tallinn 
ja selle lähiümbruse tiheasustusalad (sh 
Tabasalu, Harkujärve piirkond, Saue ja 

Laagri, Peetri alevik, Saku, Viimsi vald), 
Tapa, Tartu, Valga, Viljandi, Võru. 

Miks on vaja testida 
ohuteavitussüsteemi?  
Ohuteavituse süsteemi ehk EE-ALARMi 
testimine on vajalik selleks, et veenduda 
süsteemi toimimises ja töökindluses. 
Eesmärk on teada saada, kas teavitused 
jõuavad inimesteni selliselt, nagu eri-
nevad kanalid seda ette näevad. Samuti 
aitab testimine välja selgitada tehnilised 
kitsaskohad, mis võivad takistada teavi-
tuste edastamist erinevate kanalite kau-
du.  

Päästeamet hakkab  ohuteavitussüs-
teemi erinevaid kanaleid kas koos või 
eraldi edaspidi sagedamini testima. Suu-
remaid teste, mille raames käivitatakse 
ohuheliga sireenid, on plaanis korraldada 
maksimaalselt korra kvartalis.

 
Ohu korral teavitab riik inimesi 
alati  mitme kanali kaudu. Eestis on 
praeguse seisuga kasutusel järgmised 

ohuteavituse kanalid:  
•	 SMS-teavitus ohupiir-
konnas olevatele inimes-
tele 
•	 Mobiilirakendused 
Eesti äpp ja „Ole valmis!“ 
•	 Ribatekstid ETV ja 
ETV+ kanalites, ERR.ee 
portaalis ja “ERR Uudi-
sed” äpis 
•	 Kõige äärmuslikema-
tel juhtudel käivitatakse 
ka sireenivõrgustik 

Selleks, et ohuteavi-
tust mobiilirakenduste 
kaudu saada, peavad vas-
tavad äpid olema alla lae-
tud ja teavitused  lubatud. 
Ohuteavituse kaudu saad 
teada, mis on juhtunud, 
kuidas käituda ning kust 
saab vajadusel täiendavat 
infot. Nii äpiteavituse kui 

ka SMSi saatjaks on alati  EE-ALARM.  

Sireeni kuuldes varju kohe lähimasse 
siseruumi 
Kui suuremate kriiside korral saad ohu-
teavitusega teada, mis on juhtunud ja 
kuidas käituda, siis sireenid sisulist infot 
edasi ei anna, vaid mängivad minutipik-
kust tõusva ja langeva tooniga signaali, 
mida korratakse kolm korda 30-sekundi-
liste pausidega. Kokku kestab sireenide 
heli umbes 4 minutit.  

Sireenid on mõeldud õues viibivate-
le inimestele, et neid võimalikult kiires-
ti ohust informeerida. Sireenide ainuke 
eesmärk on äratada sinu tähelepanu va-
jadusest varjuda otsekohe lähimasse si-
seruumi, soovitatavalt tugevate seintega 
ruumi ning akendest eemale. Kui oled 
ohutumas kohas, siis otsi lisainfot veebi-
lehtedelt kriis.ee ja olevalmis.ee. Nendelt 
lehtedelt leiad  täpsema info olukorrast ja 
käitumisjuhised.  

Piirkond Teenuse 
osutaja Kontaktisik Kontakt- 

telefon

Nr.1 „Antsla linn” OÜ ANTSLA 
HEDA Üllar Ahi 509 8765

Nr. 2 „Piisi, Luhamet-
sa ja Savilöövi külad”

Vastse- 
Lahu talu Mati Koch 526 4625

Nr. 3 „Tsooru, Viirapa-
lu, Kikkaoja, Roosiku 
ja Litsmetsa külad”

SÄNNA PÕL-
LUMEES OÜ Taivo Tuusis 505 3932

Nr. 4 „Haabsaare, Kai-
ka, Jõepera, Ähijärve 
ja Mähkli külad”

Rimmi  
Põllumajan-
dusühistu

Lehar Neve 518 8526

Nr. 5 „Säre ja Rimmi 
külad”

Rimmi  
Põllumajan-
dusühistu

Lehar Neve 518 8526

Nr. 6 „Oe, Kollino ja 
Soome külad”

OÜ ANTSLA 
HEDA Üllar Ahi 509 8765

Nr. 7 „Vana-Antsla 
alevik, Taberlaane, 
Antsu ja Kraavi 
külad”

Kõrtsijüri Talu Ragnor Uppin 5593 5537

Nr. 8 „Kobela alevik, 
Madise, Lusti ja Anne 
külad”

SÄNNA PÕL-
LUMEES OÜ Taivo Tuusis 505 3932

Nr.9 „Kirikuküla,  
Urvaste, osaliselt 
Koigu ja osaliselt 
Ruhingu külad”

Estnok 
Invest OÜ Andres Kontse 515 4355

Nr. 10 „Vaabina, 
Lümatu ja osaliselt 
Ruhingu külad”

Kraavi- 
põllu OÜ Ragnor Uppin 5593 5537

Nr. 11 „Uue-Antsla, 
Uhtjärve, Kõlbi ja 
osaliselt Pihleni 
külad”

A-Veolainen 
OÜ Arvet Mõts 5691 3228

Nr. 12 „Kuldre, Toku, 
osaliselt Kõlbi, osali-
selt Kassi ja osaliselt 
Pihleni külad

Rimmi  
Põllumajan-
dusühistu

Lehar Neve 518 8526

Nr. 13 „Visela, osali-
selt Kassi ja osaliselt 
Koigu külad”

OÜ Ilumetsa Sten Kolats 5330 4630

Nr. 14 „Kergliiklus-
teed” Üllar Ahi Üllar Ahi 509 8765

Antsla vallavalitsus ootab ettepanekuid meie valla
tublimate inimeste tunnustamiseks 

Ettepanekud saata 9. veebruariks 2026. a aadressil: vald@antsla.ee või F.R. Kreutzwaldi 1 Antsla linn Antsla vald

1) kohaliku elu edendaja
 2) silmapaistev noor
 3) edukas ettevõtja

4) parim sportlane või võistkond
 5) hariduselu edendaja

 6) tegus pere

 7) tegus küla
8) Antsla valla Aasta Tegu 

Tunnustamise kategooriad on: 

http://ERR.ee
http://www.olevalmis.ee
http://ERR.ee
http://kriis.ee
http://olevalmis.ee
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Antsla isad raamatuaasta piltvaipa tikkimas
Kui käesoleva aasta alguses Eesti raa-
mat 500 tähistamiseks vaiba tikkimi-
sega algust tehti, ei näinud esialgne 
kava ette, et see ka Antslasse võiks 
jõuda. Gümnaasiumi käsitööõpetaja-
le Karmen Kroonmäele ei andnud see 
mõte juba siis rahu: „Tundus mõelda-
matu, et vaip Antslasse ei tule. Ja kui 
mingi hea mõte pähe tuleb, siis hakkab 
iga keharakk sügelema, hakkad leidma 
lahendusi.“

Vaiba seiklused Võrumaal
Käsitööõpetaja  sai sõna otseses mõt-
tes vaibal veel viimasel minutil sabast 
kinni: „Vaip oli Võrumaa Keskraa-
matukogus. Vaatasin, et seal on ta 6. 
novembrini ja küsisin, et kas on või-
malik, et see tuleb ka Antslasse. Sealt 
tuli vastus, et ei tule, et ongi ainult 
Võrumaa Keskraamatukogus kogu 
maakonna peale. Mulle ei andnud see 
rahu. Vaip pidi 9. novembril liikuma 
edasi Valgamaale, et siis uuest näda-
last seal alustada. Jäi kaks päeva, kus 
vaip oleks vaba:  7. ja 8. november, 
reede ja laupäev.  Hakkasime suhtlema 
Võruga, et kuidas saaks Antslasse. Lõ-
puks olin nõus ise minema neljapäeva 
õhtul peale tööd vaibale järgi, et see 
reede hommikul oleks Antsla güm-
naasiumis olemas,“ räägib Kroonmäe. 
Rullis vaip on 17 meetrit pikk ja päris 
raske, lisaks kastid lõngadega, plaka-
tid ja muu selline. „Kuna koolimaja 
uksed lähevad reedel kinni, olin nõus 
päeval kella 12–13 ajal viima vaiba 
edasi  Antsla linnaraamatukokku, et 
linnarahvas saaks reedel ja laupäeval 
tikkimas käia ja huvilised oma panuse 
anda.“

Isadepäev gümnaasiumis
Hea, et just sellel reedel olid kooli-
majja oodatud isad. Neid tuli kohale 
seitsmekümne ringis: „Uskumatu! 73 
isa minu arvestuse järgi. Tean, palju 

toole panin, mõned isad seisid,“ rää-
gib gümnaasiumi huvijuht Liivia Re-
bane. Ja naerab siis, et nüüd ta teab, 
kuidas edaspidi isad koosolekule saa-
da – tuleb teha mõni töötuba. Ja tõsi 
ta on – isad läksid koos lastega vaipa 
tikkima suure õhinaga. Kroonmäe üt-
leb, et tema prognoos oli kümmekond 
isa, seda suurem oli heameel, kui ühel 
hetkel isad ja lapsed laviinina uksest 
sisse tulid.

„Uksed olid lahti kogu kooliperele, 
sagimist oli palju. Algul ütlesid isad, et 
ei oska tikkida ja lapsed samamoodi, 
aga kui lõpuks kõik sinna vaiba taha 
said, siis tekkis tunne, nagu kõik tikik-
sid õhtuti kodus,“ räägib Kroonmäe. 
„Oli äge näha, kuidas lapsed koos 
isadega nautisid seda hetke. Et isad 
võtsid selle aja. Mõni õpilane oli seal 
mingi kaks tundi, vahepeal käis söö-
mas ja tuli tikkis edasi. Ei saa öelda, et 
inimesed passiivsed on. Võib-olla oli 
algul hirm uue asja ees, aga kui julge-
mad vaiba juurde läksid, siis läksid tei-
sed ka, kõik tahtsid oma panuse anda. 
Ja olnud seda, et ei oska, mingi piste 
tuli ikka meelde. Isad nägid, kuidas on 
tehtud ja nad kuidagi tuletasid. Klassis 
seina peal olid tikkimise skeemid, vaa-
dati sealt, vaadati raamatust.“

Panus ajalukku
Käsitööõpetaja ütleb, et ta südamest 
loodab, et lapsed said aru, et nad on 
nüüd tükike ajalugu. „Ma hästi palju 
rõhutasin, et te andsite ajaloole puudu-

tuse. Et see on 500 aasta puhul tikitud 
vaip, et siin on eesti kirjandus 500 aas-
tat. Neile meeldis eriti Lotte, mis vaiba 
peal oli. Kes mida märkas, näiteks kir-
janduse õpetaja tikkis Kalevipoega. Sai 
valida, mida ise tahad tikkida. Ühele 
noormehele oli väga südamelähedane 
sinimustvalge lipp, tema soovis seda 
teha. Ei pidanud üldse palju tegema, 
vaip oli tegelikult valmis tikitud juba. 
Kes tikkis taksikoera kõrva, kes täi-
tis pilvekest, kes tegi ühe kivi juurde, 
või heinapalli,  heinakõrre. Väike asi, 
väike detail suures vaibas, samas väga 
suur asi tikkija jaoks. Arvan, et kui 
neile kunagi tuleb see meelde, et nad 
käisid ja Eesti Rahva Muuseumisse 
saab minna edaspidi vaatama, siis see 
võib päris uhke tunne olla.“ Praegu-
sed õpilased näevad tulevikus, näiteks 
poole sajandi pärast Eesti raamat 550 
üritusi. Küll on siis hea meenutada ja 
näidata oma järeltulevatele põlvedele, 
et näe, mina tikkisin siia.

Kroonmäe lisab, et tema tõenäoli-
selt vaatab seda siis juba pilvepiirilt, 
ka seda logo, mille tikkimise eest ta 
hoolt kandis, et see kindlasti vaibal 
olemas oleks. Ja et heade juhuste kok-
kulangemisel oli üks ägedamaid isade-
päevi, mida meenutada. Aga kust need 
isad ikkagi selle tikkimisoskuse said, 
kuidas neil nõel käes püsis? Kroon-
mäe, kelle kolmest pojast esimene het-
kel kaitseväes ja teine varsti minemas, 
teab rääkida: „Nad peavad seal endale 
märgid ise vormi külge õmblema. Ja 
nööbid, kui vaja. Reegel on, et kaitse-
väelane peab korrektne välja nägema. 
Kes see sul näiteks metsas õppusel 
sinu asemel õmblema hakkab? Ikka ise 
peab oskama. Vanarahvas ütleb ka, et 
kui teed ühe piste, siis sellele järgneb 
teine. Sobib  selle aasta isadepäevast 
ka Antsla gümnaasiumi vanasõnaks.“

LIANA ALLAS

Lasteaia õppekava uuendamine 
ja väärtuspõhise kasvatuse roll 

alushariduses
Õpetajate igapäevasele tööle lisandub ka palju kogu organisatsioo-
ni puudutavaid ülesandeid – näiteks on praegu käsil uue õppekava 
koostamine, mis nõuab kõigi panust ja ühist arutelu.Lasteaia õp-
pekava uuendamine on avanud mitmeid uusi võimalusi ning selle 
ülesehitus on põhjalikult läbimõeldud ja kaasaegset hariduskäsitlust 
toetav. Uuendatud õppekava üks olulisemaid muudatusi on alus-
väärtuste keskne käsitlus, mida varasemates riikliku õppekava ver-
sioonides ei olnud selgesõnaliselt välja toodud. See rõhutab väärtus-
põhise kasvatuse olulisust ja aitab kujundada ühist arusaama sellest, 
millised väärtused toetavad lapse isiksuse arengut ja sotsiaalset käi-
tumist juba varases eas.  

Õpetajate professionaalsus ja nende igapäevane eeskuju on alati 
olnud väärtuskasvatuse lahutamatu osa. Nüüd on see aspekt rõhu-
tatud ka riiklikul tasandil, mis kinnitab, et väärtuskasvatus ei toimu 
üksnes kavandatud tegevuste kaudu, vaid eelkõige õpetajate ja abi-
õpetajate hoiakute, suhtlemisviisi ja eeskuju kaudu. Alushariduse 
riiklikus õppekavas on kirjas: „Lastehoid ja lasteaed kujundavad 
koostöös koduga väärtushoiakuid, mis on isikliku õnneliku elu ja 
ühiskonna eduka koostoimimise aluseks.“

Lapsevanema roll oma lapse väärtushoiakute kujundamisel on 
äärmiselt suur. Nagu õpetajad oma eeskujuga, peavad ka lapseva-
nemad olema oma käitumise ja hoiakutega lastele eeskujuks, sest 
lapsed õpivad peamiselt jäljendamise kaudu. Täiskasvanu igapäe-
vane käitumine, suhtlusviis ja väärtuste väljendamine mõjutavad 
otseselt lapse arusaamu õigest ja väärast, hoolivusest, aususest ning 
vastutustundest.

Alushariduse riiklikus õppekavas kirjeldatud üldinimlikud väär-
tused on ausus, hoolivus, õiglus ja lugupidamine enda ja teiste vas-
tu, ning ühiskondlikud väärtused on vabadus, demokraatia, austus 
emakeele ja kultuuri vastu, kodumaa-armastus, kultuuriline mitme-
kesisus, sallivus, terviseteadlikkus, keskkonna jätkusuutlikkus, vas-
tutustundlikkus ja sooline võrdõiguslikkus. Kuigi nimekiri on pikk, 
võib kindlalt väita, et nende väärtuste kujundamisega tegeletakse 
lasteaias igapäevaselt – nii õppe- ja kasvatustegevuste, ühiste üritus-
te kui ka igapäevaste suhtlussituatsioonide kaudu.

Alushariduse konverentsil kõlanud mõte, et iga inimene peaks 
suutma analüüsida oma põhiväärtusi ning võrrelda neid organisat-
siooni väärtustega, on tähenduslik ka lasteaia töö kontekstis. Õpe-
taja väärtused peaksid olema kooskõlas organisatsiooni väärtustega, 
sest ainult nii saab väärtuskasvatus olla siiras, järjekindel ja tõhus.

Ka igapäevased ja traditsioonilised lasteaia sündmused pee-
geldavad väärtuskasvatuse põhimõtteid. Näiteks saab hiljutise hel-
kuripuu avamise ja isadepäeva tähistamise siduda Eesti Vabariigi 
põhiseaduses sätestatud väärtustega, nagu perekond ja kogukond, 
turvalisus ja hoolivus. Sellised sündmused ei ole pelgalt traditsioo-
nid, vaid kannavad edasi ühiskondlikult olulisi väärtusi ning toeta-
vad laste sotsiaalsete ja emotsionaalsete oskuste arengut.

Eriliselt märkimisväärne oli tänavune isadepäeva üritus, kus 
osales rekordarv isasid ja vanaisasid. Üritus lõi sooja, koostöise ja 
rõõmsa õhkkonna, mis tugevdas perekondlikke sidemeid ning andis 
lastele kogemuse hoolivusest ja ühistest väärtustest.

Samuti väärib esiletõstmist Antsla uue automaattankla avamine, 
kuhu olid kutsutud ka lasteaialapsed. Korraldajad olid mõelnud las-
te heaolule, pakkudes neile pannkooke ning võimalust meisterdada 
õhupalliloomi. Ka sellist sündmust saab siduda väärtusõpetusega. 
Sõnastasin ümber ÜRO lapse õiguste konventsioonis sätestatud 
põhimõtte, rõhutades selle tähendust lasteaia kontekstis: igal lapsel 
on õigus olla märgatud, kuuldud ning kaasatud teda puudutavatesse 
tegevustesse ja otsustesse lasteaia igapäevaelus. Sellised hetked näi-
tavad, et ka väikeste asjade kaudu saab toetada lapse osalust, enese-
väljendust ja kuuluvustunnet.

Kokkuvõttes võib öelda, et uuendatud alushariduse riiklik õppe-
kava loob tugeva väärtusraamistiku, mille elluviimine sõltub suu-
resti õpetajate teadlikkusest, professionaalsusest ja koostööst laste 
ning peredega. Väärtusi ei õpetata ühe kaupa ega korraga, vaid 
need kujunevad järjepidevas igapäevaelus ning kanduvad eda-
si eelkõige õpetaja, lapsevanema ja teiste täiskasvanute eeskuju 
kaudu.

 ELINA ANTSI
Lusti Lasteaia direktor

Antsla gümnaasiumi jõululaat
Antsla Gümnaasiumi jõululaat on tra-
ditsioon, mis on alguse saanud 1999. 
aastast. Eriliseks teeb, et seda korralda-
vad 11. klassi õpilased. Üldine eesmärk 
ja olemus on justkui sama, kuid samas 
erinev. Kuna igal aastal 11. klassi õpila-
sed muutuvad, siis sellega kaasnevad ka 
laadal muudatused, erinevused, spon-
sorluse eesmärk ja uudne kaasaegsem 
lähenemine. Laadast saavad osa kogu 
koolipere ja uksed on valla kõigile küla-
listele. Ei pea olema kohalik ega seotust 
Antslaga, peaasi, et soovid tulla laadale 
uudistama ja ostma ning osalema kaasa-
haaraval ning vägeval oksjonil. 

Meile oli nõus vastama küsimuste-
le Mõnnakas OÜ ettevõtte juht Tambet 
Nugin ja need tulid välja selliselt: 

1. Mis Sind seob Antsla 
Gümnaasiumiga?
Olen põline Antslakas ja Antsla Güm-
naasiumi 63. lennu vilistlane. Vist oli 
63.

2. Kas Sa ise oled jõululaata 
korraldanud ja mis oli Sinu ülesanded 
(roll)? 
Oleme oma lennuga korraldanud ühe 
või kaks jõululaata ja konkreetselt minu 

roll ja vastutus oli oksjoni korraldus ja 
läbiviimine. Meie meeskond oli muidu-
gi suurem, aga olin üks osa sellest ning 
oksjoni viisime läbi koos Garry Prant-
siga.

3. Kas oskad ja tead öelda, et 
jõululaada korraldamine on Sulle 
tulevikus kuidagi kasulikuks 
osutunud? 
Muidugi! Kõik sellised korralduslikud 
ülesanded on õpetanud edukat projekti-
juhtimist ja konkreetselt oksjoni läbivii-
mine õppis oma mugavustsoonist välja 
tulema – see ei ole lihtne töö! 

4. Mida soovitad praegustele 
korraldajatele? 
Leidke paar selget liidrit, kes tahavad 
võtta suurema korraldusliku vastutuse 
enda peale. Korraldajad peavad olema 
tahtmist täis ja suutma hästi ülesandeid 
jagada. Kui korraldajad paigas, siis ja-
gage koos ülesanded laiali ja andke en-
dast parim, et oma osa korralikult tehtud 
saaks. Kui on paigas eesmärk ja moti-
veeritud tiim, siis olen kindel, et suudate 
teha vinge laada!

5. Kuidas teha koostööd, kui on tiimis 

erinevate huvide ja motivatsiooniga 
inimesed?
See ongi Teie jaoks üks suurim välja-
kutse – kuidas saada kõik osapooled 
tööle ja toimetama. Esimene oluline asi 
on see, et kaardistage kõik tegevused ja 
hakake järjest küsima, kes midagi teha 
tahaks. Alustage raskematest positsioo-
nidest, las motiveeritumad võtavad 
need endale. Osad meist ei taha väga 
keerulisi asju teha ja see on okei, sest 
ka lihtsamad asjad vajavad tegemist - 
meeskonnatöö on peamine! 

Edu ja jaksu korraldajatele, kohtu-
me jõululaadal!

Antsla Gümnaasiumi jõululaat al-
gab 13. detsembril kooli võimlas kell 
10.00 ja sööklas kell 12.00 on kuulda 
oksjoni haamrilööke. Tule kohale ja 
võta sõber kaasa!

Head peagi saabuvat jõuluaega 
soovivad laadakorraldajad, 11. klass ja 
kohtumiseni!

Intervjuu küsimused koostasid Ants-
la Gümnaasiumi 11. klassi õpilased 
Sigrid Ernits ja Taniel Heinaste. Küsi-
mustele vastas Tambet Nugin ja teksti 
pani kokku õpetaja Karmen Kroonmäe.
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Õpetajate päev Kuldre Koolis

Õpetajate päev Kuldre Koolis algas piduliku aktusega, mille kor-
raldasid üheksanda klassi õpilased. Südame tegid soojaks õpi-
laste head sõnad õpetajatele ning eriti vahvaks üllatuseks oli 9. 
klassi poiste muusikaline etteaste, mille sõnadesse olid põimitud 
kõik meie kooli õpetajad.

Traditsiooniliselt kuulutati õpetajate päeva aktusel välja õpi-
laste lemmikõpetaja. Sel aastal oli neid koguni kaks – kehalise 
kasvatuse õpetaja Kurmet ja inglise keele õpetaja Elin.

Seejärel said õpetajad end proovile panna Päästeameti korral-
datud kriisiteadlikkuse mängus.

Päästeamet kutsus Lõuna-Eesti koole üles osalema õpetajate 
päeval mängulises seikluses, mille eesmärk oli panna proovile 
õpetajate kriisiteadlikkus ning pakkuda ideid, kuidas elanikkon-
nakaitse teemasid noortega praktiliselt käsitleda.

Mängu eesmärk oli pakkuda lõbusat ja harivat kogemust, 
arendada koostööoskusi ning suurendada teadlikkust kriisiolu-
kordadeks valmistumisel.

Väljakutsete kastis oli kaheksa ülesannet, mis hõlmasid eri 
tüüpi tegevusi. Esialgse plaani järgi oli kavas lahendada kõik 
ülesanded ühiselt 17 õpetajaga, kuid pärast ühe ühise ülesande 
läbimist jaguneti väiksematesse rühmadesse. Viimane ülesanne 
osutus aga nii keeruliseks, et seda lahendati taas ühiselt. Nii alus-
tati mängu koos, seejärel tehti rühmatööd ning lõpetati ühiselt.

Mängud nõudsid nii loogilist mõtlemist kui ka käelist osa-
vust. Ühiselt lahendatud mängulised, kuid praktilised kriisiüles-
anded suurendasid teadlikkust ning pakkusid uusi teadmisi ja 
oskusi. Mitmeid ülesandeid ei suudetud lahendada ilma vihjeteta 
ning tuli otsida lisainfot. Õpetajad tõdesid, et neid mänge võiksid 
proovida ka õpilased. 

Mängu tulemused  tuli saata Päästeametile ja kõigi osale-
nud õppeasutuste vahel loositi välja isikliku kriisivaru kotike-
sed. Loosiõnn naeratas Lõuna-Eestis kolmele koolile ning üheks 
neist oli Kuldre Kool. Kõik väljakutsel osalenud õpetajad said 
oma isiklikku kriisivarusse väikese, kuid vajaliku täienduse.

SIGNE VANKER
Kuldre Kooli direktor

 Tagasivaade vilistlaste peole
Antsla Keskkooli/Antsla Gümnaasiumi 80. juubelisünnipäevale pühendatud vilistlaste 
kokkutulekust võttis osa üle 600 vilistlase. Juurde tuleb lugeda endised õpetajad ja tei-
sed koolitöötajad ning kutsutud külalised. Lisame veel oma õpetajad ja saame osalejate 
arvuks 700.

Kooli sünnipäevapeo ettevalmistus ja 
läbiviimine näitas taaskord, missugune 
ettevõtlik ja ühtehoidev kollektiiv meil 
on. Ei olnud tähtsaid ja vähemtähtsaid 
ülesandeid. Iga ülesanne, mis esimesel 
pilgul tundus väike, oli oluline sünd-
muse ketilüli. Meie kett ei katkenud ja 
tänu meile kõigile, kes panustasid oma 
vaba aega ja häid ideid. 

Alustame Aksel Kersna mälestus-
võistlustest kergejõustikus. Võistlused 
toimusid 24. korda oma kooli ja piir-
konna koolide õpilastele ja 7. kord vi-
listlastele. Võistluste üks korraldajatest 
ja kohtunik Kalle Samarüütel nendib: 
„Aksel Kersna endised õpilased on 
juba sellises vanuses, et väga võistlema 
ei kipu. Nii oli ka seekord, mõned ük-
sikud kohaletulnud A. Kersna õpilased 
elasid võistlustele kaasa või tegutsesid 
kohtunikena. Ainsaks erandiks oli Tat-
jana Kubi, kes lõi kaasa kahel alal ja 
kettaheites õnnestus saavutada III koht. 
Suurepärane tulemus!“

Antsla Valla Lehes, mis oli pühen-
datud kooli sünnipäevale, tegid kaas-
tööd meie vilistlased Margus Konnula 
(62. lend), Liina Raudvassar (44. lend), 
Margus Anier (48. lend), Vambola 
Raudsepp (12. lend), Alvar Paal (62. 
lend) ja Virge Part, kes õppis koolis 
aastatel 2002–2011. Vilistlaste mee-
nutused olid südantsoojendavad ja hu-
moorikad.

Vilistlaste kokkutulekule pühenda-
tud jumalateenistusel Urvaste kirikus 
teenisid Peeter Lemats ja meie kooli 
vilistlased Üllar Salumets (39. lend) 
ja EELK piiskop Joel Luhamets (22. 
lend). Teenistusel esines 43. lennu vi-
listlaste ansambel, kes laulsid kiriku 
juures juba kooliajal, juhendaja Virge 
Ventsel ja 75. lennu lõpetaja Karl-San-
der Liiver. Teenistusel osalesid kodu-
tütred Lisete Perli, Karoliina Veidik ja 
noorkotkas Cristofer Vaiksalu, kes tõid 
kirikusse kooli lipu. Kodutütarde ja 
Noorte Kotkaste juhendaja on kooli 43. 
lennu vilistlane Aire Reiljan.

Ansambel Hea Story ja muusikaline 
kooslus Int ja Müller tõid ruumidesse 

hoogsa muusika, mille taustal said vi-
listlased tantsida. Valgustust aitas teha  
Helger Kavant. Kohvikud olid tasemel, 
aitäh vilistlased Rene Tarend (49. lend) 
ja Anne Daniel (46. lend). 

Kooli sünnipäeva kontsert toimus 
kahel päeval, mõlemal päeval sujus 
kontsert suurepäraselt tänu mudilas-
koori, lastekoori, poistekoori ja kesk-
astme ansambli kõlavatele lauludele 
ja solist Kendrik Tõniste laulule „Väi-
kene puu“. Nauditavad olid 2.–5. klas-
si õpilaste omaloodud teemakohased 
tantsud, millele pani punkti abiturien-
tide Tantsutsooni tantsijate esinemine 
teemal „Kuule ja tagasi“. Kontserdi 
tegid nauditavaks meie vilistlased An-
nika, Maarika ja Marek ja muidugi fan-
tastilised Kerli Laululeenud. Selle kõik 
sidusid tervikuks ja tõid kuulajateni 9. 
klassi õpilane Lisete Kall ja vilistlane 
Karel Meitsar (76. lend), kasutades 
Alvar Paali meenutusi kooliajast ja 
kogutud koolifolkloori. Võimlas olev 
pidulik kontsert jõudis kuulajani suure-
pärase Helimix võimenduse toel. 

Suur tänu lastevanematele, kes kor-

raldasid laupäeval esinejate transpordi 
koolimajja ja koju. Sündmust jäädvus-
tas fotograaf Erli Tammet.

Loomulikult aitas vilistlaste kokku-
tulekule kaasa meie renoveeritud maja, 
mida uudistati. Samas oli kurb, et pal-
jud ei leidnud oma kooliagset klassi-
ruumi, mis remondi käigus oli kohta 
vahetanud või lausa kadunud. 

Oleme tänulikud vilistlastele, kes 
toetasid suurema summaga ja on and-
nud nõusoleku panustada kooliellu 
oma teadmiste ja kogemustega. Kind-
lasti võtame teiega ühendust, et korral-
dada töötubasid õpilastele.

Aitäh juhendajatele, kujundajatele, 
saali korda seadjatele ja vastuvõtulaua 
maitsvate suupistete valmistajatele. Ai-
täh kõigile, kes Antsla Keskkooli/Ants-
la Gümnaasiumi 80. juubelisünnipäe-
va heale kordaminekule kaasa aitasid, 
panustasid ja oma missiooni südamega 
võtsid. Südantsoojendav oli kohtuda 
oma endiste õpilaste ja kolleegidega.

LIIVIA REBANE 
25. lennu vilistlane

Sipsikute ajarännak
3.–7. novembril tähistasime rõõmuga 
Võrukeele nädalat. Nädala üheks meel-
dejäävamaks osaks kujunes Rõõmu-
sipsikute ja Tähesipsikute käik Urvaste 
seltsimajja, kus ootas meid ees vana aja 
asjade näitus. Seltsimaja uksest sisse 
astudes oli tunne, justkui oleksime tei-
nud väikese sammu ajamasinaga ning 
sattunud tagasi aastakümnete tagusesse 
maailma. Lapsed olid väga uudishimu-
likud, kui nägid  ruume, mis olid täide-
tud esemetega, mis jutustasid lugusid 
sellest, kuidas meie emad-isad ning 
vanaemad-vanaisad kunagi igapäeva-
elus toime tulid. Kõike sai oma silmaga 
näha ja käega katsuda, mis muutis ko-
gemuse eriti elavaks ja põnevaks. Kõige 
rohkem tekitas elevust pesupesemine 
pesulauaga. Lapsed olid imestunud, kui 
avastasid, kui palju jõudu ja kannatlik-
kust vajas pesu käsitsi  hõõrumine, et 

see puhtaks saada. See näitus oli laste  
jaoks haruldane võimalus mõista, kui 
teistsugune ja füüsiliselt nõudlik oli 
kodutööde maailm vanasti. Väga palju 
rõõmu pakkusid ka vanaaja mänguas-
jad ja mängud. Need olid lihtsad, kuid 
oma siiruses ja nutikuses lausa lumma-
vad. Lapsed said kogemuse, et põneva 
mängu loomiseks ei ole alati vaja vil-
kuvaid ekraane ega patareidega vidi-
naid – piisab kujutlusvõimest ja ühistest 
hetkedest. Kogu see näitus oli täidetud 
avastamisrõõmu, üllatuste ja sooja, ko-
duse tundega. Justkui oleksime korraks 
astunud oma esivanemate lapsepõlve 
ning saanud osa nende maailmast. Meie 
siiras tänu kuulub Mariinale, kes muu-
tis selle ajarännaku nii kaasahaaravaks, 
õpetlikuks ja südamlikuks. Aitäh sulle!

TEKST JA FOTO KRISTINA ABSALON
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Südamlik kaastunne lahkunu 
lähedastele!

ILMI SLOOG
24.08.1938  -  18.10.2025

KOIDULA KOLGA
20.09.1952  -  24.10.2025

AVO  SEMJONOV
12.07.1961  -  25.10.2025

JANNO URB
04.01.1977  -  08.11.2025

MARTA MÄRDIMÄE
26.08.1939  -  09.11.2025

Vanaduudised

 Elu 5. november 1935 lk 2

Vastse-Antsla tormis ja vihmas.
Puud juba ammu raagus ja lahkunud 
viimased haneparved lõunasse. Ent 
siiski ujuvad - nagu tavaliselt tänavusel 
sügisel - hallid vihmapiisad üle taeva 
ja langevad klõbistades vahelduvate 
tormiiilide saatel vihmapiisad läbi öise 
pimeduse aknale. Raadios lõppenud 
päevauudised ... Järgneb ilmateade ... 
Baltimere madalrõhkkond täitunud ja 
Atlandilt läheneb uus madalrõhkkond. 
Ennustus homseks - ikka vihma, vih-
ma, tuult ning tormi. Ja õhurõhk juba 
mitu kuud 740 mm. Nii see kordub päev 
päevalt. Just kui üldtuntud Abesssiinias 
vihmaajajärk. Ei oskagi kujutleda enam 
päiksepaistelist ja kuiva ilma. Ja põl-
lumees, vaene, kannatab kõige enam. 
Eelmisel aastal oli samal ajal saak juba 

salves ja sügiskünd tehtud, kuid nüüd - 
ligunevad ja kasvavad viljarõugud nur-
mel, paiguti veel kartuleid võtta, vilja 
ja juurvilja koristada. Kõikjal lausvesi. 
Põllud ei kanna hobust - kanna või selja-
ga vilja masina juurde! Jääb vaid oodata 
külma ja kuiva. Tuleb järsku külm - jääb 
kartul võtmata ja juurvili koristamata. 
Häda igat kanti!

Eriti hull ja imelik on see sügiselu 
siin Vastse-Antslas. Madal savimaaline 
Alaküla upub päris porri. Ala-Arno ei 
saa enam masinaga kaeragi niita, viima-
se töö teevad jänesed ja tedred. Ja k./as-
sist Anton harrastab lõbusat jahisporti ja 
kõmmutab neid maha. Kange mees on 
ka masinaomanik ja masinist Anok, kes 
sõidab traktori ja masinaga läbi põhjatu 

tee ja peksab märga vilja, kuna peksu 
hinnaalandust enam ei tee konkurentide 
võistlusvõimetuse tõttu. 

Otseühendus Ala- ja Mäeküla vahel 
on põhjatute, poritse - Tikutu, Vastseki-
vi-Tsiksi ja Kärstna 3. kl. teede kaudu 
päris katkenud, kust otse saab vallamaj-
ja 5,5 km, kuid nüüd tuleb Aladilt valla-
majja sõita läbi Boose asunduse ja Ants-
la riigimõisa, mis teeb oma 12 km. eks 
need liiklemisolud ole siin kultuurses 
Vastse-Antslas imelikud ja keerulised!

Kausisetugi tähendas: „Ole õih ma 
terveh Võro- ja Petserimaal säänest hal-
ba tiid sõitnu, nigu rikkah Vastse-Ants-
las!“   

Tokko Vladigi jättis 4000 kg rukist 
halva tee tõttu riigile müümata. 

Võru Teataja 30. november 1915

Võrumaalt.
Urvastest. Urvaste valla volikogu liige Jaak Simson on kõlbamata tegevuse pärast ülemalt poolt ära heidetud ja teine isik tema 
asemele valida kästud.      

Palju õnne!
85 

MARE KANGRO     
80 

VLADIMIR METS     
TIIU LUMI

LIIVI-VEROONIKA SERMAT     
KOIDU PILL   

75 
VALTER SÕMER

DMYTRO RIABTSEV
GALINA PURE 
ELLEN VAROV    

70 
LOORE JÕELA    

ANNE MENERT    
VOLDEMAR KULD   
VILJAR VEESAAR    

Seeniorite
õppeprogramm

“TEEKOND HEAOLUNI”

Alustame 6.jaanuaril 2026 Antsla  Kultuurikeskuses.
 Õppeprogrammi viivad läbi
 Kaia Pruuli ja Kadri Kõiv.

Edasised kohtumised
 esmaspäeviti  kl 11-13,
kokku 8 kohtumist.

Osalemine ainult
eelregistreerimisega,
kohtade arv piiratud.
Osalemiseks võta
ühendust
53909504 (Kaia),  
5203235 (Kadri) 
või kirjuta
kadri@loome.ee

edendab seeniorite tervist ja heaolu, 
õpetab oskusi,

  julgustab tegema heaolu toetavaid
valikuid.

Kirikuteated
30. november. Advendiaja 1. pühapäev.

Kell 11.00 Urvaste kirikus kontsert- 
jumalateenistus. Esineb Urvaste  

segaansambel.
 

7. detsember. Advendiaja 2. pühapäev.
Kell 11.00 Urvaste kirikus.

Kell 16.00 Antsla palvemajas.
 

14. detsember. Advendiaja 3. pühapäev.
Kell 11.00 Urvaste kirikus.

Kell 14.00 Heimtali kirikus. Esineb Rõuge 
unistuste kitarriorkester.

 
21. detsember. Advendiaja 4. pühapäev.

Kell 11.00 Urvaste kirikus. Kaunimate 
jõululaulude laulmine.

Kell 13.00 Heimtali kirikus Lasva mees-
koori kontsert. 

Kell 16.00 Antsla palvemajas.
 

24. detsember. Jõuluõhtu.
Kell 17.00 Urvaste kirikus. Laulab Urvas-

te koguduse segakoor.
 

25. detsember. 1. Jõulupüha.
Kell 11.00 Urvaste kirikus.
Kell 14.00 Heimtali kirikus.

 
26. detsember. 2. Jõulupüha

Kell 11.00 Urvaste pastoraadis.
 28. detsember. Süütalastepäev.

Kell 11.00 Urvaste kirikus.
Kell 16.00 Antsla palvemajas.

 
31. detsember. Vana- aasta õhtu.

Kell 17.00 Urvaste kirikus.
Kell 23.45 Urvaste kirikus 

aastavahetuspalvus.
 

1. jaanuar. Jeesuse nimepäev.
Kell 17.00 Urvaste kirikus.

 
Urvaste koguduse õpetaja 

Üllar Salumets, tel 5118271

Kuldre Kool ja lasteaed tähistasid üheskoos 
isadepäeva...

...10. novembri üsna pimedal õhtul 
Uue-Antsla pargis. Tegemist oli värskes 
õhus liikumist ja koosolemist propagee-
riva orienteerumisega. Vahva teekond sai 
alguse Liikluslinna parklast.

Sinna pargiti autod ja seal jagati osa-
listele kätte kaardid, mille järgi pargis lii-
kuda. Üritus oli lasteaial ja koolil ühine, 
kuid orienteerumisrajad olid erinevad- 
kooli rada oli pikem, lasteaia rada lühem.  
Lasteaia rajal kohtasid väikesed orientee-
rujad  näiteks karu, lindu, vihmaliblikaid, 
jänest, loomajäljeteadlaseid. Koolirajal 
oli ühtekokku kümme tegevuspunkti, 
lasteaial seitse. Tegevused tegevuspunk-
tides olid erinevad, pakkudes põnevust 
nii kehale kui vaimule. Lapsed said koos 
issidega määrata linde nende laulu jär-
gi, loomade  jälgi tuvastada, arendada 
mälu asjade meeldejätmise kaudu, tõu-
ke kepiga pessa ajada, helkurist vuntsi-
dega pilti teha ja palju muudki põnevat 
ja kasulikku. Et aga kohati nii kooli kui 
ka lasteaia rajad kattusid, oli väga põnev 
jälgida orienteerujate liikumist. Pimedas 
pargis edukaks liikumiseks  on kohustus-
lik mõni valgusallikas kaasa võtta ja just 
need kaasa võetud valgusallikad jätsid 
mulje, nagu liiguksid pargis ringi jaa-
niussikesed. Mõned seiklusteotsijad  pi-
dasid targaks nõuks kaardil ettenäidatud 
rada ignoreerida ning ühest või teisest 

kohast läbi võsa suure raginaga  nö otse 
lõigata. Õnneks lõppes see ettevõtmine 
edukalt. Meeleolu püsis ülev ja aktiivset 
koosviibimist nautisid rõõmsalt nii väi-
kesed kui suured.

Kõigil osalejatel oli selja taha jäänud 
pikk ja tegutsemisrohke päev. Kõhud 
olid finišisse jõudes väga tühjad. Kausi 
täis sooja suppi ning maitsev  pirukas 
tegid  kõhu rõõmsaks. Pärast kosutavat 
einet võis koduteele asuda.

Täname kogu südamest kõiki kes ei 
pidanud paljuks panustada meie ürituse 
õnnestumisse- Liikluslinn, Uue-Antsla 
rahvamaja, Kuldre Kooli kokad, nii kooli 
kui lasteaia personal, kõik lapsed ja nen-
de pered. Olete võrratud!

Kirja pani
Kuldre Kooli ja Kuldre Kooli  

lasteaed Sipsik nimel
ÕP. ANNELI

Eakate jõulukinkEakate jõulukink
Antsla valla vanaduspensionärid saavad

jõulukingituse (meepurk ja kalender) kätte 19.
detsembril Linda Rahvamajas eakate jõulupeol või

alates 8. detsembrist Antsla valla raamatukogudest
või Antsla Vallavalitsusest sotsiaaltöötaja Malle

Kodu käest tööpäevadel:
E 9.00–12.00
T 14.00–17.30

N 9.00–12.00; 14.00–16.00
R 9.00–12.00

Antsla Vallavalitsus
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KUULUTUSED

•	Müüa garaažiboks Kobelas, Aia tn 1, tel 5030842.
•	KÜTTEPUUDE müük Antslas, hinnad alates 60 eurost 

ruumimeeter. Lisainfo tel 51 55 291.
•	Ostan metsa- ja põllumaad. Tel 5527 322.
•	Ehitiste seadustamine, kasutus- ja ehitusload ja muud 

teenused. Kirjutage või helistage: coreteloy@gmail.com, tel 
58142386.

Antsla turuplatsil
TALUTURG

IGAL LAUPÄEVAL
alates kl 9.00

Müüa küttepuud 
erinevas mõõdus.

Helista 53440633 
ja toome kohale. 

HIND alates 
55 € rm.

Antsla Valla Leht

Kaastööd palume saata 13. detsembriks 
e-maili aadressile vallaleht@antsla.ee

Väljaandja: 
Antsla Vallavalitsus, F.R. Kreutzwaldi 1, 

Antsla linn 66403 Antsla vald  
tel 785 5164, vald@antsla.ee

Küljendus:  
MK Meedia OÜ, 

info@mkmeedia.ee
Kohaletoimetamine: 

Omniva

Toimetaja:  
Kalev Joab, kalev@antsla.ee

Trükk: 
Printall

Tiraaž: 
2021

PUUDE HOOLDUS
PUUDE LANGETAMINE
PUUDE SIDUMINE
KÕRGTÖÖD

SERGEI VERTEPOV
 +372 5676 2131

puurandur@gmail.com

PUU

RÄNDUR

PUU
RÄNDUR


